

查韦斯去世 国际油价波澜不惊

□本报记者 张枕河

委内瑞拉副总统马杜罗5日下午宣布,委总统查韦斯于当天因病去世,享年58岁。委内瑞拉拥有丰富的石油资源,石油输出国组织(欧佩克)发布的数据显示,委内瑞拉已成为全球已探明原油储量最大的国家。

查韦斯去世消息公布后,国际油价波动不大。截至北京时间3月6日17时,基准的纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格微跌0.22%至每桶90.65美元。

短期或利多油价

石油是委内瑞拉最重要的产业。作为欧佩克成员国的委内瑞拉是全球主要石油出口国之一,石油出口占委内瑞拉出口利润的95%,具有重要地位。在石油生产政策上,查韦斯希望通过降低委内瑞拉国内石油产量乃至全球的石油供应来提高石油价格。

近年来由于查韦斯拒绝增加投资开采新油田,委内瑞拉石油产量下降趋势明显。该国能源部数据显示,其石油日产量从2000年的350万桶降至2011年的250万桶。

分析人士认为,尽管查韦斯去世,拒绝增加投资开采新油田的政策或将暂时延续,该国原油产量降低的状况短期内还将持续一段时间,有可能影响到全球石油供应量。另外,由于委内瑞拉军方之前表示不接受反对派领导人卡普里莱斯出任总统,市场对后者出任总统有可能引发该国政坛动荡,并推高石油价格存在担忧。



委内瑞拉副总统马杜罗在加拉加斯宣布查韦斯已去世。

但业内人士指出,从长期来看,委内瑞拉不会陷入大的动荡之中,查韦斯去世将大幅推高油价的可能性较低。

从政局来看,根据该国宪法,委内瑞拉必须在30天内举行新的总统选举。新总统将在副总统马杜罗和反对党领袖卡普里莱斯之间产生。去年卡普里莱斯在大选中输给了查韦斯。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员徐世澄指出,如果委内瑞拉近期马上重新举行大选,马杜罗获胜的可能性较高。而一旦马杜罗

当选,短期内原油政策方面料将不会有太大变化,将支持该国石油产量的稳定。

市场此前对卡普里莱斯获胜有可能导致政局动荡,并给石油市场带来上行风险产生了担忧情绪。但从目前情况看,引起军事动荡的可能性并不大。此外,奥巴马上台以来,虽然委美依然矛盾不断,但两国关系已有所改善。

另外,有分析人士指出,由于委内瑞拉石油产量持续下降,该国在欧佩克的话语权已经大幅下降,该国政策对全球原油价格的

影响力也在相应减弱。

任内股市暴涨162倍

在查韦斯担任委内瑞拉总统期间,该国股市所上交的答卷好得令人难以置信。彭博数据显示,在查韦斯1999年2月首次宣誓就职总统到2013年3月去世这段时间内,委内瑞拉股市综合指数IBVC由3810.67点上涨至619000点,上涨了162倍。特别是近年来,在2011年与2012年该指数连续两年雄冠全球,涨幅分别高达78.64%和300%,远高于全球其他

股指。今年以来,该指数涨幅也高达31%。

有观点认为,由于委内瑞拉资本市场处在对比较封闭的状态中,资金很难自由流入和流出。该国在产业结构等方面依然存在一系列的深层问题,委内瑞拉股市对经济的参考性并不强。但分析人士普遍指出,在查韦斯任期内GDP的显著增长、失业率与贫困人口的大幅下降、以及该国长期存在的贫富悬殊现象得到改善,都是明显的事,该国股市大幅上扬也在情理之中。

大宗商品出口恢复
澳大利亚上季GDP同比增3.1%

□本报记者 张枕河

澳大利亚统计局6日公布的数据显示,2012年第四季度澳大利亚国民生产总值(GDP)环比增长0.6%,同比增长3.1%,连续第七季度环比增长。此前经济学家普遍预期,第四季度澳大利亚GDP环比增长0.6%,同比增长3.0%。另外,去年第三季度GDP环比增长速度从0.5%向上修正至0.7%。

分析人士指出,澳大利亚经济得以连续增长,很大程度是受大宗商品出口恢复支撑,抵消了其它领域的疲软表现,同时近期有迹象显示,该国宽松货币政策

已开始取得成效,消费者和企业信心都将出现改善,经济可能已经加速增长。澳大利亚央行有可能通过进一步放宽货币政策来刺激非矿业经济。

澳大利亚央行5日宣布,维持基准的隔夜拆款利率在3%不变,为连续第二个月维持基准利率不变。该行表示,资源领域投资峰值正在到来,所以近期非资源领域投资前景将相对减弱。为了让本国经济免于全球经济疲弱的冲击,同时刺激非矿业经济增长,自2011年11月以来,澳大利亚央行已经六次下调利率,累计幅度达175个基点。

罗尔斯罗伊斯遭英税务稽查

已连续两年未向英国政府缴纳任何税款

□本报记者 陈昕雨

英国国会6日表示,将对总部设在英国的国际引擎制造商罗尔斯罗伊斯公司进行税务调查。据该公司提供的资料显示,公司85%的业务都在海外市场进行,去年在海外市场缴税2.18亿英镑。

威廉姆森表示,罗尔斯罗伊斯需提供更多相关信息证明其没有故意逃税行为。政府在广告服务、教育、基础设施建设等领域进行了大量投资,包括跨国公司在内的各类公司才得以繁荣发展。

所有公司只要在英国获得利益,就有义务纳税,英国税务海关总署有责任利用其权力来保证跨国企业根据英国法纳税。英国税务海关总署表示,近年来,政府在加大了对大型企业避税行为的打击力度,过去6年间,从大型跨国企业追回的税款达290亿英镑。

投资得到削减,其余大部分税收因销售活动在海外市场发生而未向注册地英国政府缴纳。该公司提供的资料显示,公司85%的业务都在海外市场进行,去年在海外市场缴税2.18亿英镑。

威廉姆森表示,罗尔斯罗伊斯需提供更多相关信息证明其没有故意逃税行为。政府在广告服务、教育、基础设施建设等领域进行了大量投资,包括跨国公司在内的各类公司才得以繁荣发展。

所有公司只要在英国获得利益,就有义务纳税,英国税务海关总署有责任利用其权力来保证跨国企业根据英国法纳税。英国税务海关总署表示,近年来,政府在加大了对大型企业避税行为的打击力度,过去6年间,从大型跨国企业追回的税款达290亿英镑。

行业龙头提价 国际航运股走强

□本报记者 陈昕雨

去年下半年至今,美国经济持续回暖,欧洲经济步出低谷,中国经济增速回升,全球贸易需求复苏。在此背景下,航运市场出现反弹,截至5日,代表干散货航运景气度的波罗的海干散货指数(BDI)距离去年9月所创低点累计上涨22%;今年3月以来,BDI指数上涨6.5%。

今年2-3月份,全球航运巨头纷纷推出涨价计划。受此提振,欧洲和香港市场的航运股价格近期走高。

截至北京时间6日18时,3月以来欧洲航运巨头马士基集团(MAERSKb.CO),以及在香港交易所上市的多家航运股股价涨幅在1%至3%之间。

航运公司竞相提价

主要由于欧美经济回暖,全球航运需求可能出现较弱复苏态势。瑞银集团预计,随着全球经济的复苏,今年航运需求将保持弱复苏势头,上行几率大于下行几率。

2月份以来,航运业龙头纷纷推出涨价计划。据瑞银数据,欧线方面,船东涨价计划执行日期在3月初至3月中旬,平均涨价幅度为600美元/标箱。美线方面,涨价计划执行日期多在3月中旬至4月初,平均涨价幅度约为300美元/标箱。具体而言,马士基宣布,自3月15日起,欧线涨价幅度为600美元/标箱;中远集运和日本油轮宣布自同日起,欧线涨价幅度分别为700美元/标箱和650美元/标箱。

瑞银预计,随着春节过后中

国市场运量逐步恢复,且欧美经济景气度上行,加之航运公司对运力供给仍持谨慎控制态度,航企此轮涨价计划有望获得部分成功,近期航运业龙头频频抛出涨价计划,有望成为行业催化剂,推动3、4月份远期运价大幅上涨。

航运股温和走强

国泰君安报告预计,展望未来,航运市场需求有望逐步恢复,加之此前澳洲飓风等恶劣天气的影响减弱,市场运价有望逐步上升,但上行空间仍受运力过剩的压制。长期来看,今年下半年干散货市场运力过剩状况有望逐步好转,周期拐点将逐步到来。

受航运公司提价加之行业显露复苏迹象提振,近期全球航运板块走强。截至北京时间6日18时

时,3月以来马士基股价上涨0.8%;在香港上市的中海集运(02866)、中国远洋(01919)、中海发展(01138)和中外运航运(00368)股价分别累计上涨4.8%、2.9%、2.9%和1.8%。

瑞银认为,近期航运企业提价有望成为航运板块催化剂,但行业需求复苏仍是投资者持续关注的重点。中银国际指出,航运板块目前市净率处于历史相对低位,下跌空间较为有限,近期为年报密集披露期,预计航运公司业绩难有超预期表现,加之今年上半年行业需求面情况仍不乐观,因而对航运股短期股价走势谨慎,建议投资者关注未来政府扶持政策出台可能给板块带来的短期投资机会;长期而言,可关注今年下半年干散货市场周期触底预期可能带来的中长期投资机会。

美国成全球最大液体燃料生产国

□本报记者 杨博

华尔街日报6日援引美国能源情报署(EIA)的数据称,美国去年底已超越沙特阿拉伯,自2002年8月以来首次跃升为全球最大的液体燃料生产国。液体燃料包括原油、成品油及生物燃料等。

EIA数据显示,去年11月,美国液体燃料日产量达到1165.4万桶,同期沙特的液体燃料日产量为1125.2万桶。去年12月,美国相对于沙特的产量优势进一步扩大,当月的液体燃料日产量为1163万桶,同比增长7.7%,同期沙特的产量有所缩减,日产量为1099万桶。

去年6月,为填补欧盟对伊朗实施石油禁运所产生的供应缺口,沙特将原油日产量提高到1000万桶。但数据显示,去年12月沙特的原油日产量下降至902.5万桶。沙特官员曾在今年1月表示,减产是为了应对石油需求特别是来自亚洲需求的放缓。

就2012年而言,沙特仍

是全球最大的液体燃料供应国。EIA数据显示,去年全年沙特的液体燃料日产量为1157万桶,同比增长3.7%,美国全年的日产量为1107万桶,同比增长9.3%,为1985年以来的最高水平。美国原油产量增长主要得益于充裕的页岩油产出。一直以来,美国都是全球最大的石油消费国。

目标价由38港元上调至44.5港元,后者目标价由17.5港元上调至20.5港元。

摩根士丹利将昆仑能源(00135.HK)评级下调至“持股观望”,目标价由14.5港元上调至17.3港元。该行对昆仑能源2013/14年每股盈利预期分别较市场预期低10%和13%,仍对该公司天然气业务持较为审慎的态度。

摩根士丹利同时将北京控股(00392.HK)的评级下调至“持股观望”,目标价由56.7港元上调至61.5港元。该行指出,虽然投资者对于上半年上游气价每立方米上调0.2-0.4元人民币已经有所准备,但认为北京尚难上调气费,故北控将承受有关风险。该行对北控2013/14年每股盈利预期分别较市场预期低6%及7%。

高盛给予中航科工买入评级

高盛6日发布报告称,在香港上市的中航科工(02357.HK)能持续受惠母公司中国航空工业集团的资产注入,因此给予其“买入”评级,目标价为4.2港元。

高盛报告指出,市场的焦点在于采购开支上,特别是购买航空相关产品。在2008年至2012年间,中国航空工业集团的收入复合增长率达到19%。中国航空工业集团2012年收入增长16%,净利润增长8%。(杨博)

2013年春季中国宏观经济形势及资本市场发展报告会

——诚信 专业 创新 共享——

主办: 中国证券报

新浪财经

中国经济时报

申银万国证券

媒体支持: 中国证券报

中证网

会议时间: 2013年3月9日 (9:00—16:30)

会议地点: 成都·金牛宾馆